

# ОТ БРЯНЩИНЫ ДО ВЕНГРИИ

**У времени есть своя история. Каким будет взгляд на неё школьников, таким будет наш завтрашний день. Но никогда не должны они быть равнодушными, узнавая факты, поэтому так и важны встречи с ветеранами Великой Отечественной войны. Поэтому так нужны нам свидетельства очевидцев тех страшных событий, каждого, кто может рассказать о том, что такое война. К сожалению, живых свидетелей осталось совсем немного, и встречи с ними имеют огромную ценность.**

В последнее время героями фильмов о Великой Отечественной войне становятся советские танкисты. С января 2019 года в кинотеатрах страны идёт показ фильма «Т-34», чуть раньше вышли киноленты «Несокрушимый» и «Танки». Они посвящены людям мужественной военной профессии, которые в суровые годы войны стали на защиту своей Родины. Один из героев фильма «Несокрушимый» сказал: «Броню лить умеем!» Но крепче самой крепкой брони оказались сами танкисты, которые выполняли свои боевые задачи, сгорая в танках, ремонтируя их в лютой мороз, тараня вражеские машины, когда заканчивались боеприпасы.

Работая над проектом «Я — гражданин России» под руководством учителя истории нашей школы Николая Николаевича Крофта, мы запланировали встречу с одним из таких героев-танкистов — Василием Михайловичем Хохловым.

В нашей школе чтят память о войне, и подобные встречи давно уже стали традиционным. Нам, молодому поколению, знающему о войне только из учебников истории и фильмов,

интересно узнать суровую правду о ней из первых уст. Василий Михайлович Хохлов родился в селе Хатьяновка Трубчевского района. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 15 лет. В первые дни войны на фронт ушел его отец. Ушёл, чтобы не вернуться, как не вернулись и многие другие, кто грудью стоял на пути фашизма. Семья получила от него только одно письмо. А в августе 1941 года в Хатьяновке уже были немцы.

Нелегко пришлось жителям села на оккупированной территории. Многие дома были сожжены, ютиться приходилось в землянках. С гордостью ветеран рассказывает о том, что его большая семья участвовала в партизанском движении. Дед и двоюродный брат воевали в отряде В.В. Кошелева и погибли в боях за Родину. В.М. Хохлов и его друзья-подростки по поручению старших передавали партизанам продукты и вещи. Немцы арестовывали Хохловых, подозревая их в связях с партизанами. Семью ветерана спас староста, который до войны работал с их отцом. В селе оставаться было опасно, и Хохловых переправили в партизанский отряд.

В 1943 году Василий Михайлович, которому было 17 лет, добровольцем ушёл на фронт. Воевал вначале в 223-й стрелковой дивизии автоматчиком, участвовал в освобождении Белоруссии. В одном из боёв Василий Михайлович уничтожил девять фашистских солдат и был награждён орденом Славы III степени. Был ранен, но после лечения в госпитале вернулся на фронт.

Танкистом, как часто бывает на войне, стал случайно. Находясь в танковом десанте, по приказу командира танка заменил погибшего заряжающего, да так и остался служить в экипаже 112-го отдельного танкового батальона. Потом стал механиком-водителем, старшим сержантом танковых войск. Участвовал в боях на территории Польши, Австрии, Германии, был контужен. Приходилось Василию Михайловичу гореть в танке, терять боевых друзей. После долгожданной Победы война для нашего ветерана не закончилась. Их часть была перебросена в Венгрию для уничтожения немецкой группировки, которая не хотела сдаваться. Поэтому до 15 мая пришлось участвовать в жестоких боях. Домой Хохлов вернулся только в 1950 году.

В мирное время Василий Михайлович закончил в Трубчевске курсы механиков и стал работать на моторно-тракторной станции. Часто бывая в нашем районе, он познакомился здесь со своей будущей женой. Вскоре они поженились и переехали в село Азаровка. Здесь ветеран работал механиком, бригадиром тракторной бригады. Вместе с женой вырастили троих



детей, дали всем высшее образование.

Пять лет назад ветеран получил сертификат на улучшение жилищных условий и переехал в Стародуб. К сожалению, супруга умерла в 2013 году. Теперь он живёт с дочерью, которая переехала к нему из Санкт-Петербурга.

Василию Михайловичу 93 года. Несмотря на возраст он полон энергии и жизнелюбия. Ветеран интересуется событиями, которые происходят в нашей стране и мире. Он очень рад, что в России много делается для укрепления армии.

Рассказывая нам о Трубчевской земле, ветеран с гордостью рассказывает о том, что здесь в войну сражался М.Т. Калашников. По просьбе Василия Михайловича мы принесли и показали ему макет АК-74. Старый воин очень быстро разобрался с

устройством автомата, задал нам ряд уточняющих вопросов и сделал вывод: «Нам бы в войну такое оружие!»

Очень интересно и увлекательно прошла наша встреча со старым танкистом. Провожая нас, ветеран пригласил ещё раз в гости, отметив, что его рассказ о войне — это маленькая часть того, что пришлось ему пережить. Мы, конечно, с удовольствием воспользуемся его приглашением. Здоровья вам, уважаемый Василий Михайлович, и оптимизма ещё на долгие годы!

**Андрей ЧМУТОВ,  
Максим ЧЕРНЯКОВ,  
Елизавета АНОПКО,  
участники проекта  
«Я — гражданин России»,  
волонтеры школы № 1**

**г. Стародуб**